2021.04.21 星期三

本版编辑:田新元 Email: crdzbs@163.com 热线:(010)56805028

# 伟大抗美援朝精神:雄赳赳气昂昂向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进

国家发展改革委办公厅委主任办党小组



雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,保和平、卫祖国,就是保家乡……1950年10月,伟大的中国人民志愿军肩负着人民的重托、民族的期望,高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜,历经2年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利,抵御了帝国主义侵略扩张,捍卫了新生的人民政权,稳定了朝鲜半岛局势,深刻影响和改变了亚洲乃至世界格局。

抗美援朝战争是一曲气壮 山河的英雄赞歌,唱响的是为了 祖国和民族尊严而奋不顾身的 爱国主义精神;"一人舍命、十人 难挡"的上甘岭战役,打出的是 英勇顽强、舍生忘死的革命英雄 主义精神;靠"一把炒面一把雪" 对抗武装到牙齿的联合国军,坚 守的是不畏艰难困苦、始终保持 高昂士气的革命乐观主义精神; 长津湖畔的冰雕连,铸就的是为 完成祖国和人民赋予的使命,慷 慨奉献自己一切的革命忠诚精 神;英勇就义的杨根思、黄继光、 邱少云等战斗英烈,用鲜血和生 命捍卫的是为了人类和平与正 义事业而奋斗的国际主义精 神。抗美援朝战争是中国人民 屹立于世界东方的宣言书,伟大

的抗美援朝精神,是中华民族走向伟大复兴进程中的重要精神 支柱和力量源泉。

砥砺不畏强暴、反抗强权

的民族风骨。风骨是一个民族 的脊梁。70年前,新中国刚刚 成立,面对烧到家门口的熊熊 战火,面对虎视眈眈、不可一世 的对手,党中央果断决策组建 志愿军奔赴朝鲜战场,以战止 战、以武止戈,"打得一拳开,免 得百拳来",向全世界展现了中 华民族不畏强暴、反抗强权的 民族风骨,换来了之后的山河 无恙、人民安宁。习近平总书记 说,中国人民不惹事也不怕事, 在任何困难和风险面前,腿肚 子不会抖,腰杆子不会弯,中华 民族是吓不倒、压不垮的!靠 这种凛凛风骨,伟大的中华民 族在面对外敌入侵、山河破碎 时舍生忘死、英勇抗战,在艰难 困苦、一穷二白时发愤图强、励 精图治,在大灾大难、危急关头 众志成城、迎难而上。有硝烟 的战争已经结束,没有硝烟的 战争却从未停止,在世界百年 未有之大变局下,东西方之间 的斗争和较量、竞争和角力、绞 杀与反制的残酷性丝毫不逊当 年战场,要赢得这场没有硝烟 的战争,必须砥砺和发扬不畏 强暴的民族风骨,始终坚定站 在历史正确的一边,昂首挺胸、 从容应对一切困难和挑战。

汇聚万众一心、勠力同心的

民族力量。民族力量是以爱国 主义为核心的民族精神的集中 体现。抗美援朝战争中,中国 人民在中国共产党的领导下, 开展轰轰烈烈的抗美援朝运 动,迸发出强大的民族凝聚力 和战斗力,为中国人民志愿军 入朝作战提供了坚强的后盾和 巨大的精神鼓舞,是抗美援朝 战争取得伟大胜利的根本保 障。抗美援朝战争的胜利向全 世界宣告,西方侵略者几百年 来只要在东方一个海岸上架起 几尊大炮就可以霸占一个国家 的时代一去不复返了,今天任 何帝国主义侵略都是可以依靠 人民的力量击败的。习近平 总书记强调,中国共产党的力 量,人民军队的力量,根基在人 民。在为实现中华民族伟大复 兴的中国梦不懈奋斗之时,我 们要更加坚持全心全意为人民 服务的根本宗旨,为民谋利、为 民尽责、为民担当,始终把人民 对美好生活的向往作为矢志不 渝的奋斗目标,时刻保持党同 人民群众的血肉联系。只要始 终坚持人民立场、人民至上,我 们党就一定能够获得无穷的力 量源泉,带领中国人民不断书

锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。抗美援朝战争是中美之间一场"钢"与"气"的较量。从两水洞到云山城,从清川江到长津湖,人民志愿军连

写民族复兴的精彩华章。

续进行5次战役,粉碎"绞杀 战"、抵御"细菌战"、血战上甘 岭,英雄们说:我们的身后就是 祖国,为了祖国人民的和平,我 们不能后退一步! 这种血性令 敌人胆寒,让天地动容! 什么是 民族血性? 70年前,战场上的 敌人难以理解,潮水般漫山遍 野的装甲部队、大雨般倾盆而 下的炮弹,为何攻不下志愿军 坚守的小小山头;70年间,西方 资本主义列强难以理解,中国 为何能在中国共产党的领导下 短短几十年间便完成了他们工 业革命一两百年实现的积累; 70年后的今天,打压阻遏、挑衅 抹黑我们的美国政客还是难以 理解,纵使他们使出浑身解数, 中国的崛起之势依然无法阻 挡。14亿中国人知道,9000万 中共党员清楚,制胜之钥是流淌 在每个中国人身体里的民族血 性。中华民族是爱好和平的民 族,但是我们也决不会坐视国家 主权、安全、发展利益受损,决 不会允许任何人任何势力侵犯 和分裂祖国的神圣领土。走过 70年光阴,山河无恙、家国安 宁,但流淌在中国人体内的血 性胆气却愈加浓烈,面对任何 胆敢挑战中国底线的行径,中 国人民必将予以迎头痛击!

激发守正创新、奋勇向前的 民族智慧。民族智慧可以表现 为领袖的思想,也可以表现为群 众的首创精神,既是历史经验的

总结,也是照亮时代前进的明 灯。无论何种表现形式,我们的 民族智慧都是中华民族在历次 大灾大难中凤凰涅槃、浴火重 生,屹立于世界民族之林,千百 年来始终保持民族独立性、先进 性的根基。抗美援朝战争中,志 愿军将士坚持"你打你的,我打 我的,你打原子弹,我打手榴 弹",把灵活机动战略战术发挥 得淋漓尽致。改革开放40多 年,中国特色社会主义取得了举 世瞩目的伟大成就,拓展了发展 中国家走向现代化的途径,为解 决人类问题贡献了中国智慧和 中国方案。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央, 在继承和发展的基础上,形成 了习近平新时代中国特色社会 主义思想,这是马克思主义中 国化最新成果,是全党和全国 人民的实践经验和智慧结晶。 激发民族智慧,需要守正创新、 与时俱进。当前,新一轮科技革 命和产业变革不断向纵深推进, 必须靠科技创新抢占未来世界 的高地。要传承发扬伟大抗美 援朝精神中的民族智慧,保持 战略定力和政治定力,深刻把 握人类社会发展规律,大胆创 新、不断进取,逢山开路、遇水 架桥,在对历史的深入思考中 汲取民族智慧,把新时代中国 特色社会主义伟大事业不断推 向前进!

(执笔人:胡一航)



#### 旅游领域探索建立"吹哨人"制度

本报讯 记者吴限报道 据文化和旅游部网站消息, 文化和旅游部日前就《文化和 旅游部关于加强旅游服务质 量监管 提升旅游服务质量的 指导意见(征求意见稿)》(以下 简称《征求意见稿》)公开征求 意见。《征求意见稿》提出,在 旅游领域探索建立"吹哨人"、 内部举报人等制度,对举报严 重违法违规行为和重大风险 隐患的有功人员予以奖励和 严格保护。

《征求意见稿》指出,到 2025年,解决一批影响旅游 服务质量的突出问题,高质量 旅游服务供给更加丰富,人民 群众的满意度进一步提高。 旅游市场综合监管能力进一 步增强,信用监管效能得到有 效提升,旅游投诉处理及时有 效,旅游市场秩序更加规范, 旅游消费环境明显改善。

在加强行业旅游服务质量监管方面,《征求意见稿》要求,建立健全旅游服务质量暗访制度和旅游服务质量重大事故约谈制度。在旅游领域探索建立"吹哨人"、内部举报人等制度,对举报严重违法违规行为和重大风险隐患的有功人员予以奖励和严格保护。

在加快推进旅游信用体 系建设方面,《征求意见稿》提 出了六方面举措。

完善旅游市场信用监管制

要 闻 速 递

度。建立旅游市场信用监管 工作综合协调机制,完善旅游 市场失信名单管理制度,编制 涉旅游领域的公共信用信息 基础目录和补充目录、失信惩 戒措施基础清单和补充清单。

完善信用承诺制度。完善行政审批告知承诺制度,鼓励旅游市场主体主动向社会作出信用承诺,支持旅游行业协会商会建立健全行业内信用承诺制度,加强行业自律。

推进信用分级分类监管。研究制定旅游企业信用评价规范,组织开展企业信用评价,依托信用评价结果实施分级分类监管。

严格失信名单管理。坚持 "应列入、尽列入"原则,依法 依规将查处的符合列入条件 的失信主体依法列入失信名 单,依法实施信用惩戒,进一 步增强震慑力。

建立信用修复机制。研究建立保护市场主体权益的信用修复机制,建立完善协同联动机制,加强信用修复信息共享,提高信用修复效率。

拓展信用应用场景。将守信情况纳入A级旅游景区、星级饭店、旅行社、在线旅游经营者、旅游民宿等市场主体的资质及等级评定、项目招投标中。加强诚信文化建设,打造一批诚信企业,探索开展"信用经济"发展试点工作。

### 一季度北京 GDP 同比增 17.1%

预计二季度全市CPI将继续低位运行

本报讯 记者刘政报道 4月19日,北京市统计局召开新闻发布会,介绍2021年全市一季度经济运行情况。据北京市统计局副局长庞江倩介绍,根据地区生产总值统一核算结果,一季度北京实现地区生产总值8915.9亿元,按可比价格计算,同比增长17.1%,比2019年同期增长9.3%,两年平均增长4.6%。

同时,四大支柱行业较2019年 同期均实现增长。服务业稳步恢复,服务业增加值同比增长14.6%, 两年平均增长4.5%,信息服务业、金融业、科技服务业优势明显,其他行业均有不同程度恢复。

国家统计局北京调查总队副总队长卞晶表示,今年春节期间,受"就地过年"政策影响,企业开工时间总体早于往年。据对全国近5000家工业企业开展的开工情况快速调查显示,调查企业春节期间平均放假天数为7.5天,明显少于正常年份。另一方面,员工到岗情况好于往年,调查企业中,近一半企业有超九成员工就地过年,对生产提振作用较大,反哺了居民收入

的有效提升。

"一季度,北京全市居民人均可支配收入19,585元,扣除价格因素,同比实际增长9.7%,两年平均增长5.2%。工资性收入对居民人均可支配收入增长的贡献最大,贡献率达69.5%。"

"2021年随着我国疫情防控的 形势趋于稳定,居民消费信心得到 进一步激发。"卞晶表示,去年疫情 倒逼线上消费活力得到释放,一季 度全市网上消费格外活跃。同期, 随着疫情防控趋于常态,全市线下 消费同样涨势迅猛。据统计,一季 度全市服务性消费增长18.5%。

"值得一提的是,尽管消费热情被激活,但居民消费价格却出现了同比下降。"卞晶表示,据统计,一季度全市居民消费价格同比降幅达0.1%。

"一季度价格数据主要是受去年翘尾因素的影响。"卞晶指出,下一阶段,随着翘尾因素持续减弱,服务类项目价格回升,预计二季度全市CPI将保持温和上涨,但受猪肉、鲜菜等食品价格涨幅回落影响,CPI总体将继续保持低位运行。



#### 粤港澳大湾区最高速地铁首通段全线长轨贯通

4月20日,随着中铁十一局集团三公司施工人员操作轨道焊机将位于龙潭至磨碟沙区间隧道内的最后一个钢轨接头焊接完成,全长58.3公里的广州地铁18号线首通段(万顷沙至冼村)全线长轨贯通。广州地铁18号线连接广州市中心城区与南沙自贸区,是粤港澳大湾区首条160公里时速的地铁线路。图为轨道焊机在焊接广州地铁18号线首通段最后一个钢轨接头。

新华社记者 刘大伟 摄

# 高起点跑好"十四五"开局"第一棒"

中石油大庆石化公司一季度实现营业收入124.86亿元,账面利润10.07亿元

本报讯 目前,中石油大庆石化公司党委宣传部披露,该公司一季度实现营业收入124.86亿元,账面利润10.07亿元,其中上市部分实现账面利润12.56亿元,3月份位列板块效益第一,高起点跑好"十四五"开局"第一棒"。

大庆石化深化"四查四提升"专项行动,狠抓过程监管和标准化管理,积极推进产品结构调整、化工原料轻质化及化工大负荷生产等工作,经济效益稳步

提升。为提升管理水平,大庆石 化构建了以财务价值为引领的 工作评价考核体系,大庆石化设 置了提质增效专项奖励,激励各 分管业务负责人主动"摸高",努 力形成良好的提质增效氛围。

突出规模优势,做大商品总量,推进落实原料轻质化工作。一季度炼油轻烃、石脑油等轻质原料供应量,同比增加10.8万吨,重质裂解料同比减少4.35万吨,化工区自产原料比例达到64.5%,化工原料结构得到优化

的同时,降低了生产成本。

以市场为导向,组织高效产品生产。大庆石化抓住炼化产品市场价格上涨的有利时机,增产增销。优化炼油产品结构,积极协调成品油生产计划,降低炼油重质裂解料产量。一季度,原油加工量同比增加52.2万吨,增利2.73亿元,出口汽油14万吨,增利1.12亿元。汽柴油总收率44.6%,同比提高2.7个百分点,实现增效1617万元。95#汽油、石蜡产量同比分别增加2.65万吨、0.32万

吨,实现增效1179万元。

推进落实乙烯大负荷生产措施,化工产能得到充分释放。一季度,乙烯产量实现33.71万吨,日均产量同比提高150吨/天,乙烯负荷提升,实现增效0.77亿元。塑料厂两套全密度产量创历史最好水平,高压一装置创出275天历史最长运行纪录,高压二装置创出211天历史最长运行纪录。一季度,生产聚乙烯32.9万吨,同比提高1.06万吨,实现新产品放大13.41万

吨,完成全年计划26.39%。

一季度,大庆石化公司20种主要产品产量完成年计划进度、20种好于去年同期。原油加工量、汽油、化工轻油等12种产品产量创历史最好水平,炼油综合损失率、加工损失率、单因耗能、加工吨油耗水4项指标创历史最好水平,乙烯收率(三)、聚丙烯耗丙烯等4项物耗指标,乙烯能耗、高压一能耗等11项能耗指标创历史最好水平。

(谢文艳 袁小峰)

## 国家发改委开启"周三大讲堂"全新系列讲座

设置12个主题,系统回顾在党的领导下我国经济 社会不同领域取得的伟大成就和宝贵经验

本报讯 记者李韶辉 实习记者安宁报道 为深人 总结党领导经济工作的历史 经验,把握历史规律,不断提 高全委干部运用党的创新理 论应对风险、迎接挑战、化险 为夷的能力水平,国家发改委 举办"周三大讲堂"—"加强党 对经济工作的全面领导—贯 彻落实党的十九届五中全会 精神 深入开展党史学习教 育"系列专题讲座。

4月14日,系列专题讲座第一讲开篇,规划司副司长、一级巡视员周南和运行局局长李云卿,分别以"以五年规划引领经济社会发展是党治国理政的重要方式"和"党的坚强领导是保障能源安全和

高质量发展的根本保证"为题做专题报告。机关各司局、各直属单位干部代表240余人现场参会,各省、自治区、直辖市及计划单列市、副省级省会城市、新疆生产建设兵团发改委约1000人通过视频连线方式参加学习。

据悉,系列专题讲座围绕 国民经济和社会发展五年规划、经济运行、改革开放、农业农村、交通能源、产业科技、社会民生、粮食安全等方面,设置12个主题,由有关司局负责人或青年业务骨干主讲,系统回顾在党的领导下我国经济社会不同领域取得的伟大成就和宝贵经验,重点阐述党在经济社会发展中的重要领导作用。

## 翰墨丹青念党恩 书画笔会展风采

国家发改委老干部大学举办庆祝中国共产党成立100周年笔会

本报讯 记者刘政报道 在全党开展党史教育之际,为 庆祝中国共产党成立100周年,传承和发扬中华民族优秀 文化,4月14日上午,国家发 改委老干部大学举办了"翰墨 丹青念党恩"书画笔会活动。

活动现场艺术创作氛围十分浓厚,老同志们斟酌佳句、裁剪宣纸、湿润毛笔、挥毫 泼墨,围绕建党百年主题创作出了一幅幅精美的篆刻、书法、绘画作品。

为贯彻落实常态化疫情防控要求,此次笔会仅从国家发改委老干部大学书画艺术协会和优秀学员中精心挑选了5名老同志参加活动。他们中有的已经是90多岁高龄,有的才刚退休不久,他们都曾为发展改革事业奉献了青春

年华,如今他们退休不褪色,始终坚守初心、砥砺前行,继续发光发热。

举办这次书画笔会,是全 局党员学党史、办实事的具体 实践,是老干部学党史的成果 检验,既礼赞了中国共产党建 党百年的丰功伟绩,讴歌了实 现中华民族伟大复兴中国梦 的奋斗历程,也为老同志展示 良好的精神面貌和文化风采 搭建了平台,激励了广大离退 休干部感党恩、听党话、跟党 走,唱响共产党好、社会主义 好、改革开放好、伟大祖国好、 各族人民好的时代主旋律。 这是国家发改委老干部大学 "五个一"系列庆祝活动中最 先完成的活动,其他活动正在 逐步推进过程中,系列活动将 于7月1日前达到高潮。